
levantamento de dados e opiniões dos alunos de 
pós-graduação da Fiocruz-RJ sobre a possibilidade de 

um retorno acadêmico presencial

Resultados finais



Introdução

● Diante da discussão da possibilidade do retorno das atividades acadêmicas de 
forma presencial, a APG FIOCRUZ RJ criou um questionário sobre a opinião e 
a situação do corpo discente Fiocruz-RJ em relação a esse retorno com o intuito 
de gerar ferramentas que embasem a discussão da representação discente.

● A coleta aconteceu entre os dias 25/11 e 15/12/2021.



Formulário 
google forms 

❏ Questionário de preenchimento voluntário e anônimo  
❏ 9 perguntas objetivas
❏ 5 campos abertos  
❏ 616 discentes responderam 

 





Menor alcance de respondentes das 
especializações (lato sensu) que 
configuram  63,4 do total dos 

discentes com matrícula ativa em 
2021



 Maior participação das 
turmas 2020 e 2021 

(77,3%)



Os esquemas vacinais incompletos 
completarão até março de 2022





Comentários: 
● Falta de contato com os colegas, 

os professores é um impacto 
negativo

● Ensino remoto pouco produtivo 
● Sem dificuldade para acompanhar
● Viabilizou melhor administração 

nos horários, não perde tempo 
com o percurso para ir para a 
Fiocruz

● Facilitou para quem não teve 
liberação no trabalho

● Desânimo, cansaço, estafa, 
vontade desistir, solidão

Aspectos positivos x negativos





Destaque para as turmas 2020 e 2021 
que participaram com maior número 
da enquete, visto que são os que têm 
maior probabilidade de frequentar 

mais a instituição

Dos a favor, 95% são do RJ e alguns 
ressaltam que é devido a parte prática 
que precisa ser realizada.

Dos contra  34% são de outros estados



Especificidades estruturais do seu instituto que 
você acredita serem relevantes nesse debate. 
Sinta-se à vontade também para sugerir medidas 
que você acredita serem necessárias.
● Condições adequadas das salas permitindo 

distanciamento físico; oferta de máscaras, 
álcool em gel para discentes, docentes e 
profissionais; álcool em gel nas salas, 
corredores, banheiros; testagem periódica de 
discentes, docentes e profissionais

● Aberturas de janelas e ventilação

Muitos não conhecem o espaço físico de seus 
institutos, pois não chegaram a frequentar



Alguma insegurança, algum impacto na sua formação, saúde mental, qualquer 
coisa relacionada à retomada das atividades acadêmicas presenciais ou à 
manutenção do ensino remoto.

● Importância de ter ônibus para os alunos
● Grande impacto na saúde mental de alguns alunos
● Ensino híbrido permite a inclusão ou convite de profissionais especialistas de 

outros estados ou instituições externas, evitando gastos com deslocamentos
● O fundo solidário do IOC foi essencial
● Ansiedade e desejo pelo retorno presencial
● Problemas de conexão
● Dificuldade com o aprendizado remoto 
● Dificuldade física para o deslocamento até a Fiocruz



Alguma insegurança, algum impacto na sua formação, saúde mental, qualquer 
coisa relacionada à retomada das atividades acadêmicas presenciais ou à 
manutenção do ensino remoto.

● Perda familiar pela covid 
● Retorno presencial criaria barreiras acesso -> reside em outro estado e é 

apoio para a família nesse momento e/ou trabalha no SUS
● Desenvolvimento da pesquisa comprometido
● Retorno gera medo e insegurança para alguns
● As salas de aula não adaptadas para uso sem ligar o ar-condicionado, 

portanto os docentes e discentes estariam correndo risco.



CONSIDERAÇÕES 
● É  importante considerar os discentes de outros que terão maiores 

dificuldades para o retorno presencial
● Ensino híbrido e ensino remoto para discentes com condições crônicas, 

grávidas e com filhos pequenos. 
● É importante considerar o todo do coletivo, além de demandas e casos 

individuais, para não promover ainda mais desigualdades neste momento em 
que nem todos estão em condições materiais e psicossociais para lidarem 
com este momento



Estes resultados visam contribuir nas reflexões e questionamentos para se pensar 
em um retorno presencial seguro e considere o perfil dos discentes frente ao 

atual novo cenário que a Pandemia do COVID-19 impõe à todos. A planilha de 
dados será encaminhada para os representantes discentes analisarem de acordo 

com os dados de suas unidades e programas.



OBRIGAD@!

Estamos abertos a qualquer contato pelo nosso e-mail: 
apgfiocruzrio@gmail.com


